



ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ  
ДЕПУТАТ  
Законодательного Собрания

Куйбышева ул., 5, г.Петрозаводск, Республика Карелия, 185910. Тел.: (8142) 790081  
Факс: (8142)796969 E-mail: [inbox@zsrk.onego.ru](mailto:inbox@zsrk.onego.ru) [www.karelia-zs.ru](http://www.karelia-zs.ru)

11 июня 2019 г. № 2-1.9/\_\_\_\_\_

Председателю  
Законодательного Собрания  
Республики Карелия  
Шандаловичу Э.В.

Уважаемый Элиссан Владимирович!

В соответствии со статьей 42 Конституции Республики Карелия в порядке законодательной инициативы вношу проект постановления Законодательного Собрания Республики Карелия «Об обращении Законодательного Собрания Республики Карелия к Председателю Правительства Российской Федерации Медведеву Д.А., Министру экономического развития Российской Федерации Орешкину М.С. по вопросу внесения изменений в Стратегию пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года в части, касающейся Республики Карелия» для рассмотрения на заседании Законодательного Собрания Республики Карелия.

Приложение: 1. Проект постановления на 2 л. в 1 экз.;  
2. Проект обращения на 6 л. в 1 экз.

Депутат

Э.Э. Слабунова

СЕКТОР ДОКУМЕНТАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
АППАРАТА ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ  
РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ

11 06 2019 г.  
Входящий № 4233

## **ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ**

### **ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

Об обращении Законодательного Собрания Республики Карелия  
к Председателю Правительства Российской Федерации Медведеву Д.А.,  
Министру экономического развития Российской Федерации Орешкину М.С.  
по вопросу внесения изменений в Стратегию пространственного развития  
Российской Федерации на период до 2025 года в части,  
касающейся Республики Карелия

Законодательное Собрание Республики Карелия постановляет:

1. Принять обращение Законодательного Собрания Республики Карелия к Председателю Правительства Российской Федерации Медведеву Д.А., Министру экономического развития Российской Федерации Орешкину М.С. по вопросу внесения изменений в Стратегию пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года в части, касающейся Республики Карелия.
2. Направить настоящее постановление и указанное обращение Законодательного Собрания Республики Карелия Председателю Правительства Российской Федерации Медведеву Д.А., Министру экономического развития Российской Федерации Орешкину М.С.
3. Обратиться к законодательным (представительным) органам субъектов Российской Федерации с предложением поддержать указанное обращение Законодательного Собрания Республики Карелия.

4. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель  
Законодательного Собрания  
Республики Карелия

Э.В. Шандалович

г. Петрозаводск  
\_\_\_\_\_ 20    года  
№ \_\_\_\_\_

## **ОБРАЩЕНИЕ**

Законодательного Собрания Республики Карелия к Председателю Правительства Российской Федерации Медведеву Д.А., Министру экономического развития Российской Федерации Орешкину М.С. по вопросу внесения изменений в Стратегию пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года в части, касающейся Республики Карелия

Уважаемый Дмитрий Анатольевич!

Уважаемый Максим Станиславович!

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 февраля 2019 года № 207-р утверждена Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года (далее – Стратегия), целями которой являются обеспечение устойчивого и сбалансированного пространственного развития России, сокращение межрегиональных различий в уровне и качестве жизни людей, ускорение темпов экономического роста и технологического развития, обеспечение национальной безопасности.

Обозначенные в Стратегии для регионов перспективные экономические специализации будут учитываться при осуществлении государственной поддержки отраслей экономики каждого конкретного субъекта Российской Федерации.

Однако представленные в Приложении № 1 к Стратегии отрасли перспективной экономической специализации Республики Карелия не в полной мере отражают как эффективные существующие, так и потенциально эффективные отрасли экономической специализации региона с учетом имеющихся экономико-географических преимуществ.

Также вызывает обеспокоенность, что Республика Карелия включена в перечень геостратегических территорий Российской Федерации, приведенный в Приложении № 4 к Стратегии, только в части отнесения

территории региона, входящей в Арктическую зону Российской Федерации, к «приоритетным» геостратегическим территориям, и не поименована в перечне «приграничных» геостратегических территорий Российской Федерации, на развитие которых будут направлены особые усилия.

Между тем, Республика Карелия – регион, имеющий самую протяженную в России границу с Европейским союзом (с Финляндской Республикой) – почти 800 км. На карельском участке российско-финляндской границы функционируют 3 международных автомобильных пункта пропуска, 2 железнодорожных пункта пропуска, 2 автомобильных пункта упрощенного пропуска, 1 воздушный пункт пропуска (аэропорт).

Транспортно-географическое положение региона можно считать относительно выгодным. Регион выполняет транзитные функции на направлении «Москва – Мурманск», находясь в центре основного северного субмеридионального направления. На северо-востоке регион омывается Белым морем, что потенциально создает возможности прямого выхода к Мировому океану при соответствующем развитии портовой инфраструктуры. Беломорско-Балтийский канал, проходящий по территории региона, соединяет Балтийское и Белое моря. Не случайно республику называют «воротами в Арктику», имея в виду то, что регион сегодня — крупный транспортный узел на стыке Арктической зоны и Европейского союза.

Республика обладает высоким человеческим потенциалом и развитым научно-образовательным комплексом.

Высокое (12-е) место в России по индексу образования в рейтинге человеческого развития связано с наличием крупного научно-образовательного комплекса, более 30% занятых в экономике имеют высшее образование (33,8% – в среднем в России).

Ведущую роль в научно-образовательной системе Республики Карелия занимает ФИЦ «Карельский научный центр РАН», выполняющий

фундаментальные и прикладные исследования, готовящий высококвалифицированные научные кадры, сотрудничающий с многочисленными зарубежными организациями. В его состав входит 7 академических институтов с более 700 сотрудниками, осуществляющими исследования в сфере основных критических технологий России, включая технологии жизнеобеспечения, производства топлива и энергии из органического сырья, создания энергосберегающих систем, переработки сельскохозяйственного сырья, экологически безопасной разработки месторождений и другие.

Фундаментальные и прикладные исследования, обучение специалистов ведутся в Петрозаводском государственном университете (ПетрГУ) – крупнейшем региональном вузе на Северо-Западе России. Полученный ПетрГУ статус опорного университета подчеркивает, что вуз играет ведущую роль в социально-экономическом развитии региона как научно-инновационный и образовательно-культурный центр Карелии. В ПетрГУ более 10 000 обучающихся, более 76 % профессорско-преподавательского состава имеют ученую степень, более 750 преподавателей и научных сотрудников, 12 образовательных институтов, 65 кафедр, 38 базовых кафедр на предприятиях и в организациях, 227 образовательных программ. При этом вуз стабильно входит в сотню ведущих вузов России (например, в рейтинге RAEX и Национальном рейтинге вузов «Интерфакс»). В Национальном рейтинге университетов у ПетрГУ 2 место среди опорных университетов России, 6 место среди вузов Северо-Западного федерального округа, 36 место среди всех вузов России.

Особенностью системы высшего образования республики является наличие Петрозаводской государственной консерватории имени А.К. Глазунова, имеющей ряд уникальных направлений и профилей подготовки, что привлекает студентов из других регионов.

Всего в республике 5 государственных высших учебных заведений с учетом филиалов других вузов.

Особое значение для развития региона имеет высокое культурное разнообразие, в том числе значительное число объектов культурного наследия федерального уровня (1634 объекта). Валаамский архипелаг, являющийся объектом Всемирного наследия ЮНЕСКО, принимает большое число паломников и туристов. Безусловный интерес представляют культовые деревянные здания (храмы, часовни), в частности памятник деревянного зодчества Кижский историко-архитектурный ансамбль, имеющий статус объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО. Особыми объектами познавательного туризма являются скопления петроглифов, объекты материального культурного наследия саамов и другие. Сформированное в регионе обширное культурное наследие является основой формирования туристических кластеров и центров творческих индустрий. Однако перспективы развития туризма неразрывно связаны с развитием такой специализации как деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений. Заявляя данную перспективную экономическую специализацию, республика могла бы выступить «пилотным» регионом, использующим капитализацию факторов культурного и туристского потенциала.

Учитывая экономико-географические преимущества, выражющиеся в удобном транзитном расположении, наличии протяженной границы с Финляндской Республикой (Европейский союз), наличии выхода в моря Северного Ледовитого и Атлантического океанов и к Северному морскому пути; относительно высокий уровень развития информационно-коммуникационной инфраструктуры в Петрозаводске и концентрацию компетенций по подготовке специалистов в этой сфере; высокий уровень развития научно-образовательного комплекса, богатейший природный и культурный потенциал представляется целесообразным дополнить отрасли

перспективной экономической специализации Республики Карелия, приведенные в Приложении № 1 к Стратегии, следующими отраслями:

деятельность в области информации и связи;

деятельность профессиональная, научная и техническая;

транспортировка и хранение;

деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений;

а также неперспективной экономической специализацией, критически важной для экономики Республики Карелия, включающей следующие отрасли:

растениеводство и животноводство, предоставление соответствующих услуг в этих областях;

производство пищевых продуктов.

С точки зрения обеспечения продовольственной безопасности нашего северного региона производство пищевых продуктов, растениеводство и животноводство относятся к жизненно важным для экономики республики отраслям.

Отмечаем, что вышеперечисленные направления обозначены как приоритеты развития региона в Стратегии социально-экономического развития Республики Карелия на период до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Республики Карелия от 29 декабря 2018 года № 899р-П.

Кроме того, считаем необходимым внесение изменений в приложение № 4 к Стратегии по включению Республики Карелия в перечень именно приграничных геостратегических территорий Российской Федерации как региона, имеющего существенное значение для обеспечения территориальной целостности страны и безопасности государства.

Полагаем, что предлагаемые изменения позволяют Республике Карелия в дальнейшем, при разработке плана реализации Стратегии, разработке и

реализации отраслевых документов стратегического планирования, государственных программ Российской Федерации и иных программных и плановых документов и принятии решений, в полной мере использовать возможности стимулирования развития перспективных экономических специализаций, в том числе в части предоставления субсидий и иных целевых трансфертов из федерального бюджета для федеральной государственной поддержки отраслей экономики.

Необходимые обосновывающие материалы для корректировки Стратегии в вышеуказанной части могут быть представлены Правительством Республики Карелия.

Принимая во внимание изложенное, просим Вас рассмотреть возможность внесения изменений в Стратегию пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года в части, касающейся Республики Карелия.